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Förspänning av stålkompensatorer 

Notera: Varje installation avviker från den andra.

Denna instruktion utgår ifrån normalfallet med en given termisk expansion / 

axialkompensatorer. Svårast är antagligen att mäta temperaturen i ledningen.

Expansionskoefficienten för kolstål är ca 0,012 mm /m /1ºC. 

Motsvarande för koppar/rostfria stål ligger grovt ca 0,017 mm /m /1ºC.

Beräknad total rörelse = Total sträcka x ( högsta temperatur i ºC – lägsta teoretisk möjliga i Cº) 

x expansionskoefficienten. (ex. 56 m, 10 resp 120ºC ger och 0,012 mm/m per 1ºC för kolstål 

ger 73,9 mm.)

Nästan alla kompensatorer levereras i neutralt tillstånd. D.v.s. de kan pressas ihop eller 

sträckas ut 50 % av rörelsen innan man överskrider gränsvärdena. I regel har 

kompensatorerna i själva verket en avvikelse från neutralt tillstånd på ca 2-5 % .

Vi rekommenderar att man aldrig utnyttjar 100 % av kapaciteten på en kompensator utan 

har minst 10 % i marginal.

Vid installationen bör kompensatorn förspännas för bästa resultat. Vanligtvis är det kallare vid 

installationstillfället än vid kompensatorns normala driftstemperatur. Normalt är även den 

teoretiska lägsta temperaturen lägre än installationstemperaturen. Därför bör inte en 

kompensator förspännas helt vid installation.

Total beräknad rörelse
T max

T min

T installation

Förspännings längd

Neutralt tillståndTempº

Kompensatorns längd mm

Vi rekommenderar följande formel vid förspänning

(räknat från neutralt läge +/- 50 % av rörelsen):

Förspänning = Kompensatorns total rörelseförmåga - (T installation – Tmin) x exp.koff x 

2

sträcka - kompensatorns maximala rörelse -beräknad total rörelse

2

D.v.s. överkapacitet hamnar både på plus och minus sidan
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Exempel

Sträcka

(m)

Expansions 

koefficient

T max

(ºC)

T min

(ºC)

Beräknad 

rörelse

(mm)

Maximal rörelse 

kompensatorn

(mm)

Installations-

temperatur 

(ºC) 

Förspännin

g

(mm)

73 m 0,012 100ºC 0ºC 87,6 mm 125 mm 20ºC ?

Ger 125/2 -(20-0)x0,012x73 - (125-87,6)/2= 26,3 mm.

D.v.s. vid installationstillfället 20 ºC och ovan beräkningsfaktorer skall bälgen förspännas 26,3 mm från neutralt tillstånd. ( göras 

längre) Ex längd vid leverans 545 mm. – installationslängd 571 mm.  Felmarginal är  +/-18,7 mm 

Tips, 1: vid utbyte mät temperaturen på ledningen och kompensatorns längd innan Ni kapar / tömmer den, bakvägen genom att 

räkna på längdförkortningen kan ni räkna ut ledningens temperatur.

2: Planera kapningen vid varm ledning ex kap sker vid 80ºC, räkna ut vilken längd den nya kompensatorn skulle ha vid den 

temperaturen, kapa därefter med de nya måtten

Projekt:_______________________  Projektör:_______________________________

Ansvarig för beräkningarna:_______________________________________________

Ort/ Datum:____________________________________________________________

Pos Stäcka

(m)

Expansions

- koefficient

Tmax

(ºC)

Tmin

(ºC)

Beräknad 

rörelse

(mm)

Maximal 

rörelse 

(mm)

Installations 

temperatur 

(ºC) (rör)

Förspänning

(mm) +/- ∆L
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